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АНОТАЦІЯ 

У статті представлено програму формування психологічних особливостей лідерської позиції особистості фахівця 

соціальних служб. Проаналізовано публікації науковців щодо формування лідерської позиції, її цінності як одно-

го з компонентів професійного становлення у сфері соціальної роботи. Розкрито мету, основні завдання, особли-

вості формування лідерської позиції та обсяг програми, що сприяє вирішенню комплексу проблем у формуванні 

ціннісно-смислового, когнітивно-рефлексивного, афективно-оцінного та регулятивно-поведінкового компонентів 

формування психологічних особливостей лідерської позиції особистості фахівця соціальних служб. Детально 

описано три сесії Перша сесія спрямована на формування ціннісного ставлення до лідерської позиції фахівця 

соціальних служб, осмисленості життєвої перспективи; друга – на розуміння й усвідомлення сутності лідерської 

позиції та переживання позитивного ставлення, формування активно-позитивного типу установки щодо інших 

людей у діяльності соціальних служб; третя – здатність проявити лідерську позицію та конструктивно діяти в 

проблемних ситуаціях професійної діяльності тощо. Описано складові сесій. 

Ключові слова: фахівець з соціальної робот соціальних служб, лідерство, лідерська позиція, ціннісне ставлення 

до лідерської позиції, розуміння ролі лідерської позиції, здатність проявляти лідерську позицію. 
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Постановка проблеми. Нині українське суспі-

льство потребує висококваліфікованих конкуренто-

спроможних фахівців, здатних нестандартно мислити, 

володіти сильною волею, високою працездатністю, 

особистісними і професійними уміннями і навичками, 

відповідними компетенціями, організовувати сумісну 

діяльність, створювати команду і вміти працювати в 

ній, а також володіти мистецтвом риторики та навичка-

ми вести переговори, досягати задоволеності життям і 

собою тощо. 

Особливої актуальності для фахівців соціаль-

них служб набуває здатність проявляти лідерську пози-

цію, самостійність у прийнятті рішень, відповідаль-

ність за свої дії і вчинки, прагнення до самостверджен-

ня і самореалізації у професійній діяльності у сфері 

соціальної роботи, що зумовлена «потребами суспільс-

тва у нових стратегічних напрямах його розбудови від-

повідно до вимог успішного розвитку економічної, по-

літичної, культурної, соціальної та інших сфер життя, 

що сприятиме відтворенню сутнісних сил людини, са-

моорганізації, розвитку духовності як конкретної осо-

бистості, так і громадянського суспільства зага-

лом» (Балахтар, 2019). Зважаючи, що діяльність у соці-

альних службах характеризує багатофункціональ-

ність, постійне розширення і наповнення новим зміс-

том професійних функцій фахівців (консультативної, 

діагностичної, просвітницької, прогностично-

випереджувальної, соціально-медичної, комунікатив-

ної, правозахисної, організаційно-управлінської, вихов-

ної, корекційно-розвивальної та ін.), то це, у свою чер-

гу, збільшує і відповідно до них кількість виконуваних 

соціальних ролей («інформатора», «лідера», 

«консультанта», «дослідника», «стратега», 

«помічника», «адвоката», «управлінця», 

«реабілітолога», «наставника» та ін.) (Балахтар, 2019). 

Тому діяльність у соціальній службі потребує від фахі-
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вців управління на більш високому рівні, забезпечуючи 

«досягнення значущих результатів з повагою, турботою 

та чесністю заради добробуту  всіх учасни-

ків» (Галіцина, с. 13-14), «спроможного вести за собою 

підлеглих, використовуючи власний авторитет, високий 

професіоналізм, позитивні емоції, встановлювати кон-

такти з оточуючими людьми і владою, успішно перебо-

рювати внутрішні і зовнішні конфлікти, формувати 

цілі, основні види діяльності, визначати союзників і 

супротивників, власні переваги та напрями їх викорис-

тання, розуміти роль науки в сучасних умовах, вміти 

оцінити і без зволікання впровадити у практичну діяль-

ність той чи інший винахід (раціоналізаторську пропо-

зицію), володіти високими моральними якостями, бути 

спроможними формувати колектив і спрямовувати його 

розвиток, формувати організаційну культуру працівни-

ків соціальної служби» (Балахтар, Танасійчук, 2020, 

с. 31). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій пока-

зує, що проблема лідерської позиції особистості фахів-

ця, в цілому розкрита в публікаціях, включаючи і роз-

робки автора, які стосуються дослідження лідерства у 

вітчизняній та західній науці (Танасійчук. 2016), фор-

мування лідерської позиції особистості фахівця соціа-

льних служб (Танасійчук, 2020), засобами інноваційних 

технологій (Танасійчук, 2021), змісту і структури лідер-

ської позиції особистості  фахівця соціальних служб 

(Танасійчук, 2021), ідеї благодійництва (Танасійчук, 

2021), та ін. 

Досліджуючи проблему формування психологі-

чних особливостей лідерської позиції особистості фахі-

вця соціальних служб, варто усвідомити сутність по-

нять «лідерство», «лідерська позиція», «формування 

лідерської позиції». 

Щодо тлумачення поняття «лідерство», то його 

трактують по-різному, а саме:  

«становище, обов’язки, діяльність лідера; пер-

шість у чому-небудь, перевершеність в якійсь сфе-

рі» (Степанов, 2006, с. 186);  

здатність здійснювати вплив на поведінку ок-

ремих осіб і груп працівників з метою зосередження їх 

зусиль на досягненні цілей організації, враховуючи при 

цьому особисті якості (Рачинський, 2009);  

феномен групової динаміки, що відображає 

бажання колективу під керівництвом лідера ефективно 

реалізувати творчий потенціал сили кожного учасника, 

об’єднуючи зусилля задля досягнення загальних для 

всього колективу цілей і завдань; вплив на поведінку 

підлеглих в процесі міжособистісного спілкування 

(комунікації) (Тимошенко & Соснин, 2002, c.220);  

процес (використання непримусового впливу 

для спрямування та мотивування й координації діяль-

ності членів групи задля досягнення мети) і (сукупність 

певних рис і атрибутів реалізаторів такого успішного 

впливу) (Мурхед і Гріффін, 2012);  

мистецтво мобілізувати інших учасників до 

прагнення дотримання загальних для всієї групи цінно-

стей (Кузьмін, Мала, …& Процик, 2008, c.15);  

управління малими соціальними групами на 

психологічному рівні їх організації, на відміну від спе-

ціально організованого, офіційного керівництва 

(Stogdill, 1959); важливі риси та поведінка лідерів, які 

відрізняють ефективних лідерів від осіб, які не мають 

лідерських якостей (Mahoney et al., 1960 ; Mullins, 

1999);  

стиль лідера та сприятливість ситуації, що 

впливають ефективність лідерства (Fiedler, 1967);  

трьохвекторну структуру, що включає в себе 

лідерство як стан (набір особистісних характеристик та 

моделей поведінки, що підвищують успішність особис-

тості), лідерство як процес (вплив лідера на послідовни-

ків), лідерство як команда ( міцні зв`язки між лідером 

та послідовниками, які забезпечують досягнення спіль-

ної мети), що забезпечує досягнення гармонії між інди-

відуальними та груповими цілями членів команди 

[Романьвський] та ін. 

Щодо трактування лідерської позиції особис-

тості також не має єдиного підходу. Крім того, у праця 

зарубіжних науковців такого поняття не існує. Здебіль-

шого позицію досліджують у рамках здатності до ліде-

рства, використовуючи терміни «лідерські навички», 

«лідерська компетентність». Так, науковці даний фено-

мен розглядають через поняття внутрішньої позиції 

особистості (Л. Божович), значущі переживання як вну-

трішні фактори, що опосередковано визначають зовні-

шні впливи (Л. Выготский). Внутрішня позиція стано-

вить цілісну систему реально діючих мотивів стосовно 

навколишнього середовища, усвідомленості щодо себе, 
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а також ставлення до себе в контексті оточуючої дійс-

ності. Як зазначає Л.Божович, це поєднання мотивацій-

ного, афективного і когнітивного компонентів із враху-

ванням смислового аспекту. Крім того, лідерська пози-

ція (внутрішня) не є нав’язана оточенням, становить 

свідомий вибір особистості щодо власного місця і ролі 

в житті, обумовлений внутрішніми мотивами.  

Лідерську позицію тлумачать як:  

стійке ставлення особистості до навколишньо-

го світу, що спрямовує її поведінку, діяльність й визна-

чає вектор, характер, зміст її активності (Абульханова-

Славська, 1991; Лентьєв, 1975 та ін.);  

певну сукупність когнітивних, емоційних, во-

льових та оцінних ставлень до оточуючого середовища, 

сформованих протягом життя і становлять джерело 

життєвої активності особистості (Сластенин, Исаев, 

Шиянов, 2002);  

усвідомлення готовності до виконання ролі 

лідера та здатності та здатності до організаційного 

впливу на колектив, що базується на лідерському поте-

нціалі і формується в процесі засвоєння лідерської ролі 

в життєвих ситуаціях (Романовський, 2018, с.25) та ін. 

Про соціальну обумовленість прояву лідерської 

позиції в умовах суспільства свідчить поняття 

«формування», адже лідер у процесі розвитку форму-

ється, набуваючи певної форми, вигляду або якості в 

результаті становлення, особистісного зростання, стає 

носієм певних якостей, набуває рис завершеності, ви-

значеності (Бусел, 2005, с. 1544). Варто зазначити, що 

формування лідерської позиції особистості є процесом 

становлення особистості, людини як соціальної істоти 

під впливом середовища, її становлення і виховання. 

Розрізняють стихійне, цілеспрямоване, самоформуван-

ня формування особистості (Звєрєва, Безпалько & Бра-

тусь, 2006 с. 217). При цьому, формування може мати 

стихійний характер (вплив некерованих, випадкових 

чинників) або цілеспрямований, змінюючи особистість 

або ж її окремі якості в результаті спеціально організо-

ваного впливу (Столяренко, 2012, с. 120) за допомогою 

різноманітних прийомів і способів впливу на лідера, 

формуючи у нього ціннісні орієнтації, переконання, 

ідеали тощо (Вишнякова, 1999, с. 46). Таким чином, 

формування лідерської позиції, зважаючи на різновек-

торність і багатофункціональність ролей фахівця соціа-

льних служб, передбачає процес становлення й усвідо-

млення ним готовності до виконання ролі лідера й здат-

ності до організаційного впливу на колектив соціальної 

служби, що базується лідерських якостях, переконан-

нях, поглядах, здібностях, рисах характеру, набутих 

нових ознаках і формах психіки.  

Тому актуальним уявляється розробка програ-

ми формування психологічних особливостей лідерської 

позиції особистості фахівця соціальних служб, що, на 

нашу думку, передбачає формування цінностей, смис-

лів, переживання позитивного ставлення до лідерської 

позиції, відчуття задоволеності життям та собою, досяг-

нення актуальних для особистості цілей, оцінюючи по-

зитивно здатність до власного прояву лідерської пози-

ції із врахуванням мінливих умови сьогодення. 

Мета дослідження: визначити завдання, зміст, 

структуру та інтерактивні техніки програми 

«Формування психологічних особливостей лідерської 

позиції особистості фахівця соціальних служб». 

Виклад основного матеріалу і результатів 

дослідження. Програма «Формування психологічних 

особливостей лідерської позиції особистості фахівця 

соціальних служб» дозволяє вирішити комплекс про-

блем щодо формування ціннісно-смислового, когнітив-

но-рефлексивного, афективно-оцінного та регулятивно-

поведінкового компонентів лідерської позиції. Це пот-

ребує спеціального соціально-психологічного супрово-

ду щодо формування психологічних особливостей ліде-

рської позиції особистості фахівця соціальних служб. 

Завдання формування лідерської позиції: 

1) оволодіння фахівцями соціальних служб цінностями 

і ціннісними орієнтаціями, осмисленістю життєвої пер-

спективи; знаннями щодо сутності лідерства й лідерсь-

кої позиції, розуміння ролі лідерської позиції у профе-

сійній діяльності фахівців соціальних служб; 

2) формування ставлення до інших людей, мотивів до 

прояву лідерської позиції, здатності діяти конструктив-

но в проблемних ситуаціях професійної діяльності; 

3) визначення організаційно-психологічних умов спри-

яння формуванню психологічних особливостей лідерсь-

кої позиції особистості фахівця соціальних служб. 

Загальна структура та обсяг програми 

Програма «Формування психологічних особли-

востей лідерської позиції особистості фахівця соціаль-
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них служб» розрахована на 3 сесії (60 годин). Перша 

сесія спрямована на формування ціннісного ставлення 

до лідерської позиції фахівця соціальних служб, осмис-

леності життєвої перспективи; друга – на розуміння й 

усвідомлення сутності лідерської позиції та переживан-

ня позитивного ставлення, формування активно-

позитивного типу установки щодо інших людей у дія-

льності соціальних служб; третя – здатність проявити 

лідерську позицію та конструктивно діяти в проблем-

них ситуаціях професійної діяльності тощо.  

Результатом формування лідерської позиції 

є рівень сформованості цінностей, смислів, розуміння 

сутності й переживання позитивного ставлення до ліде-

рської позиції, здатності до власного прояву лідерської 

позиції, показниками якого у ціннісно-смисловому 

компоненті виступають цінності і ціннісні орієнтації 

фахівця соціальних служб, цінність прагнення вести за 

собою, осмисленість життєвої перспективи, уявлення 

про себе як про лідера, когнітивно-рефлексивному – 

обізнаність щодо сутності лідерства й лідерської пози-

ції, сформоване розуміння ролі лідерської позиції у 

професійній діяльності фахівців соціальних , рефлексія, 

афективно-оцінному – сформоване ставлення до інших 

людей, активно-позитивний тип установки щодо інших 

людей, розвинуті мотиви прояву лідерської позиції у 

професійній діяльності, здатність до емпатії та регуля-

тивно-поведінковому – сформована здатність діяти 

конструктивно в проблемних ситуаціях професійної 

діяльності, проявляти соціальну сміливість, комуніка-

тивну толерантність, використовувати й генерувати 

інноваційні технології, ініціювати та управляти зміна-

ми у сфері соціальних послуг. 

Професійна діяльність має різновекторну спря-

мованість і характерну специфічність методів застосу-

вання, адже фахівцю доводиться реалізувати діагности-

чну, корекційну, консультаційну, просвітницьку, про-

філактичну функції (Истратова, 2008), а це потребує 

знань, відповідального ставлення, застосування нових 

підходів і засобів (Гаркавенко, 2015, с. 57), що сприяти-

ме «формуванню лідерської позиції у фахівців соціаль-

них служб та цілісності її структури і стане підґрунтям 

для самореалізації фахівця як професіонала та його 

успішної діяльності у сфері соціальних служб, постій-

ного вдосконалення професійної компетентності й опа-

нування інноваційних технологій з метою вирішення 

актуальних завдань соціальних служб у відповідь на 

виклики сьогодення» (Балахтар, Танасійчук, 2020, с.5).  

З цією метою розроблено авторський спецкурс 

«Формування психологічних особливостей лідерської 

позиції особистості фахівця соціальних служб», матері-

ал якого варто вбудовувати в програми курсів підви-

щення кваліфікації, освітнього процесу у закладах ви-

щої освіти, які здійснюють підготовку фахівців зі спе-

ціальності «Соціальна робота».  

Спецкурс містить сукупність заходів, що спри-

яють створенню сприятливих умов для фахівців, забез-

печуючи підтримку високої ефективності їх діяльності 

щодо інформаційно-смислового, діагностичного, коре-

кційно-розвивального та творчого елементів. Інформа-

ційно-смислова складова програми формування психо-

логічних особливостей лідерської позиції особистості 

фахівця соціальних служб реалізується через інтеракти-

вні лекції, презентації («Ціннісне ставлення до лідерсь-

кої позиції фахівців соціальних служб» та ін.) на курсах 

підвищення кваліфікації, консультаціях та ін. з викори-

станням онлайн-інструментів на платформах Zoom, 

Google meet, Mentimeter та ін. в умовах он-лайн та оф-

лайн навчання.  

Ціннісне ставлення до лідерської позиції тісно 

пов’язане з поняттям «внутрішньої позиції», що віддзе-

ркалює здебільшого не вибір, нав’язаний зовнішнім 

оточенням, а прийнятий відповідно до внутрішніх мо-

тивів вибір місця у житті (Божович, 1995, с. 17). При 

цьому варто зазначити, що внутрішня позиція форму-

ється лише за умови, коли діяльність набуває особисті-

сного смислу (Лукина, 2004, с.31).  

Ціннісне ставлення є похідним від понять 

«цінність», «ціннісні орієнтації» і відіграють важливу 

роль у мотивації фахівця, визначають позицію особис-

тості і впливають на осмисленість життєвої перспекти-

ви і світу в цілому, уявлення про себе як про лідера, 

цінність прагнення вести за собою, спрямовуючи пове-

дінку і діяльність, глибоко усвідомлюються і внутріш-

ньо сприймаються людиною (Кічук, 2006, с. 82).  

Цінності, як вказує І. Бех (2003, с. 210), це «ті 

відображені суб’єктом сфери його існування, через які 

відбувається вирізнення ним самого себе…, утворення, 

в якому немовби сплавлене власне – «особистісне» і 
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«зовнішнє», «об’єктивне». Усвідомлення цінностей, 

ціннісних орієнтацій уможливлюють прийняття фахів-

цем зважених рішень, переживання щодо власного ста-

влення до прояву лідерської позиції, сприйняття певно-

го об’єкту, а саме готовність до дії, вчинку.  

Як зазначає О. Бодальов (1988, с.5-9), ставлен-

ня, властиві людині-лідеру, виявляються в його власних 

діях, справах, вчинках, спонукаючи поведінку фахівця 

до задоволення потреб, інтересів, уподобань. Принци-

пово важливо досягти активно-позитивного ставлення 

(установки) щодо інших людей, емпатії, мотивів прояву 

лідерської позиції у професійній діяльності  тощо. 

Когнітивно-рефлексивна складова формування 

лідерської позиції особистості містить вправи спрямо-

вані на розширення знань щодо сутності лідерства й 

лідерської позиції, розуміння її ролі ї у професійній 

діяльності фахівців соціальних служб. Це вправи 

«Лідер – це...»., «Я – лідер»,  «Якості лідера»., інформа-

ційні та міні-повідомлення тощо.  

Здатність досягати найвищих успіхів у профе-

сійній діяльності багато в чому залежить від самооці-

нюючих здібностей (самоконтроль, самовдосконалення, 

самоосвіта), рефлексії, що дозоляють реконструювати 

процес надання допомоги, мета якої – переконатись у 

правильності зробленого або того, що можна було зро-

бити (Циган, 2017, с. 71-75).  

Крім того, фахівець соціальних служб бути 

психологічно готовим до роботи у сфері соціальної ро-

боти, мати не лише відповідний рівень професійних 

знань, умінь і навичок, але й сформоване професійне 

мислення, вміти самостійно аналізувати конкретну си-

туацію (напр.., аналіз проблемних ситуацій щодо про-

яву лідерської позиції), оцінювати можливі наслідки та 

брати відповідальність за обрані рішення, які часто по-

в’язані з життям людини (Лобанова, Косарев, & Крюча-

тов, 1997, с. 14; Балахтар, 2015), проявляти соціальну 

сміливість (активність, готовність до ризику та співпра-

ці та ін.), бути комунікативно толерантними. Адже ко-

мунікативна толерантність є запорукою ефективного 

спілкування фахівця у процесі реалізації професійній 

діяльності, спрямованої, насамперед, на позитивні якос-

ті в іншій людині, що сприяє розкриттю особистісного 

потенціалу співрозмовника (Балахтар, Танасійчук, 

2020, с.50-52). 

Діагностична складова спрямована на моніто-

ринг і діагностику психологічних особливостей лідер-

ської позиції особистості фахівця як результативності її 

прояву у професійній діяльності у соціальних службах, 

так і сформованості лідерських якостей, експрес-

опитування, оцінку за розв’язання проблемних ситуацій 

з професійного життя, тестування тощо. Так, вивчити 

цінності, ціннісні орієнтації, діагностувати їх структуру 

дозволяє  ціннісний опитувальник (ЦО) Шварца (1992), 

в якій автор виокремлює два види цінностей (як абстра-

ктні ідеали і як керівництво до дії). Оцінити джерело 

сенсу життя, який може бути знайдений фахівцем або в 

майбутньому (мети), або в сьогоденні (процес) або ми-

нулому (результат), або у всіх трьох складових життя 

дозволяє тест Смисложиттєві орієнтації (методика 

СЖО) Д. Леонтьєва (2000), який містить 20 пар проти-

лежних тверджень, що відображають цявлення про фа-

ктори осмисленості життя особистості. 

Виявленню умотивованості на прояв лідерської 

позиції, досягнення успіхів та ідеалу фахівця у соціаль-

ній службі, внутрішньої гармонії сприяє модифікова-

ний варіант методики О. Бондарчук, Л. Карамушки 

«Мотиви прояву лідерської позиції у професійній діяль-

ності», що дозволяє визначити найбільш характерні 

мотиви (Бондарчук, 2014). 

З діагностичною метою варто використовувати 

і методики рефлексивності А.Карпова, «Ставлення до 

знехтуваного співробітника, якому віддають найменшу 

перевагу» Ф. Фідлера, визначення спрямованості осо-

бистості (автори – М. Кучера, В. Смекало), модифікова-

ний варіант методики О. Бондарчук, Л. Карамушки 

«Мотиви прояву лідерської позиції у професійній діяль-

ності», а також аналіз проблемних ситуацій щодо про-

яву лідерської позиції, авторські методики тощо. 

Створенню умов і пошуку шляхів формування 

психологічних особливостей лідерської позиції особис-

тості фахівця соціальних служб сприяє корекційно-

розвивальна складова. Особливо продуктивними є тре-

нінг, що дозволяє відпрацювати прийоми формування 

лідерства, лідерських якостей та сприяє становленню 

лідерської позиції фахівців соціальних служб, а також 

організаційно-діяльнісна гра як форма колективного 

формування лідерської позиції Метою гри є створення 

творчого колективу однодумців, здатних долати типові 
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перешкоди та проблеми на шляху формування лідерсь-

кої позиції фахівців соціальних служб. 

Зміст гри реалізується у п’ять етапів. На пер-

шому підготовчому етапі надається вступне слово тре-

неру , який інформує учасників щодо сутності, визна-

чає мету, завдання. На цьому етапі пропонуються впра-

ви, спрямовані на інформування, командо утворення, 

розробку візитної картки, створення експертної коман-

ди, здійснюється робота в групах і презентуються ре-

зультати роботи команди. 

Другий етап, організаційно-пошуковий, перед-

бачає розподіл групових ролей («теоретики-аналітики»; 

«діагностики-практики»; «адміністратори-управлінці»; 

«візуалісти-імпровізатори), діагностику лідерської по-

зиції, формулювання цілей і визначення орієнтирів для 

практичних дій, аналіз інформації і презентацію матері-

алів, оцінювання роботи команд групою експертів, ре-

лаксацію й імпровізацію на теми «видача претензій», 

«захист ображених», рефлексію.  

Третій етап, інноваційний, спрямований на ге-

нерування ідей (мінімум 3) відповідно до зазначених 

проблем (мозковий штурм), конкурс ідей та їх захист 

(аргументи за, проти), оцінювання експертами, рефлек-

сія. 

На апробаційному етапі створюються проєктні 

групи і розробляються проекти щодо прояву лідерської 

ситуації у професійній діяльності соціальних служб. 

Можливі й індивідуальні проекти (за бажанням). Ви-

значено ролі: «презентаторів», «опонентів», «адвокатів 

диявола». Підготовка проекту. Міжгрупова дискусія 

щодо захисту і апробація проекту. Визначається черго-

вість представлення і регламент дискусії. Оцінювання 

експертів, рефлексія, релаксація 

На заключному етапі розробляється програми 

впровадження шляхом мозкового штурму у групах, 

визначаються шляхи і форми впровадження і презенту-

ються результати на круглому столі. Завершує круглий 

стіл рефлексія за результатами дискусії і підведення 

підсумків.   

Висновки та перспективи подальших дослі-

джень. Отже, розроблена і представлена програма фор-

мування психологічних особливостей лідерської пози-

ції особистості фахівця соціальних служб у вигляді ав-

торського спецкурсу, матеріал якого варто вбудовувати 

в програми курсів підвищення кваліфікації, освітнього 

процесу у закладах вищої освіти, які здійснюють підго-

товку фахівців зі спеціальності «Соціальна робота».  

Визначено умови формування психологічних 

особливостей лідерської позиції особистості фахівця 

соціальних служб: організація спеціального соціально-

психологічного навчання, що сприятиме формуванню 

ціннісного ставлення до лідерської позиції, усвідомлен-

ня й розуміння її сутності, ролі у професійній діяльнос-

ті фахівців соціальних служб, позитивне ставлення до 

лідерської позиції, а також здатність проявляти лідерсь-

ку позицію у професійній діяльності у мінливих умовах 

сьогодення. 

До перспектив подальшого дослідження на-

лежить організація спеціального соціально-

психологічного супроводу щодо формування ціннісно-

го ставлення до прояву лідерської позиції фахівця соці-

альних служб. 
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THE PROGRAM OF FORMATION OF THE 
LEADERSHIP POSITION PSYCHOLOGICAL 
FEATURES OF THE PERSONALITY OF THE 

SOCIAL SERVICES SPECIALIST  
 

ABSTRACT 

 

The article presents the program of formation of 

the leadership position psychological features of the perso-

nality of the social services specialist. The publications of 

scientists on the formation of a leadership position, its value 

as one of the components of professional development in 

the field of social work are analysed. The purpose, main 

tasks, features of leadership position formation and scope 

of the program are revealed. Three sessions of the program 

are described in detail. The first session is aimed at forming 

a value attitude to the leadership position of a social ser-

vices specialist, meaningful life prospects; the second - to 
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understand and realize the essence of the leadership posi-

tion and experience a positive attitude, the formation of an 

active-positive type of attitude towards other people in the 

activities of social services; third - the ability to show lea-

dership and act constructively in problematic situations of 

professional activity, etc. The components of the sessions 

are described, which will allow achieving the results of 

forming a leadership position and form values, meanings, 

understanding the essence and experience of a positive atti-

tude to the leadership position, to promote the ability to self

-expression of the leadership position, the value of the de-

sire to lead, meaningful life perspective, the idea of him/

herself as a leader, cognitive-reflexive - awareness of the 

essence of leadership and leadership position, formed un-

derstanding of the role of leadership in the professional 

activities of social professionals, reflection, affective-

evaluative - formed attitude to other people, active-positive 

type of attitude towards other people, developed motives 

for leadership in professional activities, the ability to empa-

thize and regulatory-behavioural - formed the ability to act 

constructively in problematic situations of professional 

activity, to show social courage, communicative tolerance, 

use and generate innovative technologies, initiate and ma-

nage changes in the field of social services. 

Key words: social services specialist, leadership, 

leadership position, value attitude to leadership position, 

understanding of the role of leadership position, ability to 

show leadership position. 
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ПРОГРАММА ФОРМИРОВАНИЯ  
ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ  

ОСОБЕННОСТЕЙ ЛИДЕРСКОЙ ПОЗИЦИИ  
ЛИЧНОСТИ СПЕЦИАЛИСТА  

СОЦИАЛЬНЫХ СЛУЖБ 
 

АННОТАЦИЯ 

В статье представлена программа формирова-

ния психологических особенностей лидерской позиции 

личности специалиста социальных служб. Проанализи-

рованы публикации ученых о формировании лидерской 

позиции, ее ценности как одного из компонентов про-

фессионального становления в сфере социальной ра-

боты. Раскрыты цель, основные задачи, особенности 

формирования лидерской позиции и объем программы, 

что способствует решению комплекса проблем в фор-

мировании ценностно-смыслового, когнитивно-

рефлексивного, аффективно-оценочного и регулятивно-

поведенческого компонентов формирования психоло-

гических особенностей лидерской позиции личности 

специалиста социальных служб. Подробно описаны три 

сессии программы. Первая сессия направлена на фор-

мирование ценностного отношения к лидерской пози-

ции специалиста социальных служб, осмысленности 

жизненной перспективы; вторая – на понимание и осоз-

нание сущности лидерской позиции и переживания 

положительного отношения, формирование активно-

положительного типа установки по отношению к дру-

гим людям в деятельности социальных служб; третья – 

способность проявить лидерскую позицию и конструк-

тивно действовать в проблемных ситуациях профессио-

нальной деятельности. Описаны составляющие сессий, 

которые позволят достичь результатов формирования 

лидерской позиции и сформировать ценности, смыслы, 

понимание сущности и переживания положительного 

отношения к лидерской позиции, способствовать собст-

венному проявлению лидерской позиции, показателями 

которого в ценностно-смысловом компоненте высту-

пают ценности и ценностные ориентации специалиста 

социальных служб , ценность стремления вести за со-

бой, осмысленность жизненной перспективы, представ-

ление о себе как о лидере, когнитивно-рефлексивном – 
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осведомленность о сущности лидерства и лидерской 

позиции, сформированное понимание роли лидерской 

позиции в профессиональной деятельности специалис-

тов социальных , рефлексия, аффективно-оценочном – 

сформированное других людей, активно-

положительный тип установки по отношению к другим 

людям, развитые мотивы проявления лидерской пози-

ции в профессиональной деятельности, способность к 

эмпатии и регулятивно-поведенческому – сформиро-

ванная способность действовать конструктивно в про-

блемных ситуациях профессиональной деятельности, 

проявлять социал ную смелость, коммуникативную 

толерантность, использовать и генерировать инно-

вационные технологии, инициировать и управлять 

изменениями в сфере социальных услуг. 

Ключевые слова: специалист по социальной 

работе социальных служб, лидерство, лидерская пози-

ция, ценностное отношение к лидерской позиции, по-

нимание роли лидерской позиции, способность прояв-

лять лидерскую позицию. 
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